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Jugetul cultelor pe 1934/35
Şi

Doleanţele Bisericei ortodoxe
Consideraţiuni generale

Suntem în preajma deschiderii 
corpurilor legiuitoare, cari vor avea 
să stabilească cifra bugetului ţării pe 
anul 1934/35, aşa că este de cea 
mai mare actualitate şi chestiunea 
întocmirii bugetului cultelor, care 
ne interesează mai de aproape. Cu 
multă durere în suflet şi mâhnire tre- 
bue să facem constatarea, că până 
acuma toate guvernele ţării dela ră- 
sboi încoace au arătat faţă de Bise
rica ortodoxă un tratament maşter 
nedreptăţndu-o, şi favorizând în 
acelaş timp celelalte culte, în detri
mentul ei. Dovadă ne sunt bugetele 
cultelor pe cei 15 ani din urmă. Acest 
lucru a fost recunoscut în mod oficial 
nu de mult de pe banca ministerială de 
un membru al guvernului actual. S’au 
arătat in repeţite rânduri nedreptăţile 
jignitoare şi umilitoare faţă de Bise
rica ortodoxă, prin adrese ori me
morii, s’au scris broşuri, s’au făcut 
apoi an de an de cei în drept inter
venţii personale la ceice conduceau 
destinele ţării, uneori chiar şi la Rege, 
pentru curmarea acestor nedreptăţi, 
dar toate au fost înzadar. Am rămas 
cu promisiunile guvernanţilor; dar în 
acelaş timp cu lefurile de mizerie ale 
preoţilor, amputate cu 5 curbe, (2 
peste curbele celorlalţi funcţionari 
publici), cu serviciile centrelor epar
hiale desorganizate prin suprimarea 
multor posturi de mare importanţă şi 
absolut indispensabile în organizaţia 
Bisericii noastre, cum sunt: consilierii, 
misionarii, secretarii, revizorii epar
hiali, protopopii mai mult de jumă
tate şi dela parohii jumătate din cân
tăreţii bisericeşti. In acelaş timp cul
tele neortodoxe au fost menajate şi 
favorizate, respectându-li-se cu o ne
înţeleasă scupulozitate toate privile
giile moştenite dela asupritorii noştri 
de eri şi acordându-li-se pe lângă 
acestea şi alte noi favoruri.

Nedreptăţirea Bisericeî 
ortodoxe şi favorizarea 
celorlalte culte

Astfel Bisericei ortodoxe i s’au 
suprimat în 1931 peste 1200 de po
sturi, iar în 1933 încă 2504 de cân
tăreţi bisericeşti, în timp ce ce'orlaite 
culte, în loc să li se facă suprimări 
în măsură egală, li s’a înmulţit nu
mărul personalului şi Ia centrele epar
hiale şi la parohii. Din bugetul pe 
1932 s’au redus Bisericei ortodoxe 
43.880.658 Lei, pe când bisericii unite 
i s’a acordat un spor de 19.750.586 
Lei, iar unitarilor maghiari un spor 
de 1.325.743 Lei.

Acest tratament al Bisericei noa
stre provine din faptul, că toate gu
vernele au apreciat rolul Bisericei nu

mai sub aspectul intereselor politice, 
iar nu după însemnătatea ei divină 
pentru îndrumarea sufletelor spre o 
viaţă religios-moraîă şi pentru mân
tuirea lor. Spre a o putea folosi pen
tru realizarea scopurilor sale vremel
nice politice, statul a ţinut o în sără
cie şi dependenţă faţă de el şi nici 
când nu a văzut cu ochi buni ten
dinţa spre independenţă a Bisericei în 
conducerea afacerilor administrative 
şi a vieţii ei spirituale, având oroare 
faţă de aşa zisa «autonomie».

S’ar putea urma cu nedreptăţile 
aplicate Bisericei ortodoxe şi cu fa
vorurile acordate celorlalte culte şi în 
special bisericei unite, dar renunţăm 
la expunerea lor fiind destul de cu
noscute şi înşirate pe larg în diferite 
memorii şi broşuri.*

t i  *
Declaraţiile favorabile ale 
dlui Popescu Necşeşti, sub
secretar de stat la culte

In bugetul cultelor pe 1934/35 
nădăjduim să se repare măcar unele din 
nedreptăţile trecutului. Nădejdea noa
stră se bazează pe declaraţiunile ca
tegorice şi îmbucurătoare ale dlui Al. 
Popescu Necşeşti, subsecretar de stat 
la Ministerul cultelor, făcute în şedinţa 
senatului din 25 Apriiie a. c. ca ră
spuns la comunicarea părintelui se
nator Vichentie Pirtea, care a cerut 
încetarea nedreptăţilor din trecut, sa
larizarea mai omenească a preoţimei, 
ştergerea curbelor speciale etc. A ce
rut apoi executarea programului moşte
nit dela regretatul prim-ministru I. Q. 
Duca, despre care dl prim-minislru 
Tătărescu spunea la conferinţa cu pre
fecţii: «din băltoaca de sânge dela 
Sinaia am ridicat programul lui Duca 
şi-l voi executa. In acest program se 
cuprind şi drepturile bisericei». Re
gretatul I. G. Duca spunea în o adu
nare dela R.-Vâlcea următoarele: «Par
tidul naţional liberal nu concepe să 
nesocotească faptul, că Biserica orto
doxă este Biserica maréi majorhăţi a 
locuitorilor acestei ţări. De asemenea 
nu poate să admită, ca sub cuvânt 
de a nu apăsa alte confesiuni, să se 
ajungă cum s’a a]uns sub guvernarea 
naţional-ţărănistă la persecutarea B i
sericei noastre strămoşeşti“.

La această comunicare dl Po- 
pescu-Necşeşti a răspuns: <La comu
nicarea ce se face pentru nevoile Bi
sericii ortodoxe şi pentru celelalte 
culte, sânt fericit a răspunde în nu
mele guvernului, referindu-mă la par
tea ultimă din comunicare, care a 
scos în evidenţă programul, pe care

* Vezi broşurile: „Bugetul cultelor pe 1931“, 
„Bugetul cultelor pe 1930 şi Biserica ortodoxă“ 
şi, „Să înceteze confesionalismul politic“ de păr, 
V. Nichifor, şi alte articole din reviste şi ziare.

I acest guvern l-a avut în vedere, când 
1 a luat răspunderea guvernării şi anume: 
I restituirea Bisericii ortodoxe române în 
! toate drepturile, cari au fost uitate dela 

1928 încoace. . .  Iată de ce ziceam, că 
trebuie să fie restituită Biserica or
todoxă română în toate drepturile sale.

! Toate curbele s’au aplicat preoţilor. 
N’a fost în stat o instituţie mai ne
glijată decât Biserica şi slujitorii ei. 
Ei bine, când guvernul actual şi-a în
tocmit programul de realizări, s’a gân
dit să restabilească tot ceeace prin- 
tr’o omisiune regretabilă s’a neglijat; 
cu timpul se va forma chiar un gu
vern separat al Cultelor şi Artelor, 
pentruca tocmai să se reia tradiţia, 
pe care aşa de strălucit a reprezen
tat-o dl Lapedatu Alex. în trecutul 
guvern». După ce vorbeşte de pro
gramul moştenit dela dl I. Duca, de 
care a făcut amintire şi I, P. S. Sa 
Patriarhul Miron în cuvântarea dela 
înmormântare, dl P. Necşeşti încheie 
cu cuvintele «Sunt autorizat să declar, 

j că în colaborare cu Ministerul Finan- 
i ţelor, vom găsi... să aplicăm cu sfinţenie 

şi cu, energie acest program şi cu privire 
{Culte r i  Biserica ortodoxă». (Mon.

oiic. p. Ill Nr. 31 din 26 V. 1934 
pag. 1614).

In urma acestor aşa de catego
rice şi obligatorii declaraţiuni, pe cari 
!e salutăm cu toată satisfacţia şi nă
dejdea şi în urma legământului făcut 
cu atâta hotărâre de şeful actualului 
guvern, şi cunoscând bunăvoinţa şi 
solicitudinea dlui Ministru Dr. C. 
Anghelescu şi a dlui subsecretar Po
pescu Necşeşti, ambii fii devotaţi ai 
Bisericei ortodoxe, credem că vor 
realiza cel puţin în parte ceeace au 
promis, pentru înfăptuirea programului 
moştenit dela dl I. Duca.

Deşi aflăm în momentul din urmă 
că dl Popescu Necşeşti ar fi demisionat 
din guvern, totuşi declaraţiile făcute 
angajează guvernul.

Cred, că nu este fără interes să arăt 
aci, că nu toate sumele votate într’un 
buget, se şi folosesc spre scopul 
pentru care s’au votat, ci de multe ori 
li se dă altă destinaţiune. Urmărin- 
du-se anulările şi deschiderile de cre
dite în decursul anului şi cari se pu
blică în Mon. oficial, se poate uşor 
vedea, cum se trec de uşor sumele 
dela un capitol Ia altul şi se schimbă 
destinaţia banilor. Dau un exemplu 
din cele multe. In Mon. oficial Nr. 
77/1934 se anulează mai multe sume, 
între cari din cheltuelile materiale ale 
Bisericii ortodoxe suma de 1.076 000 
Lei şi dela subvenţiuni 2 300.000 Lei, 
iar d la celelalte culte 245 000 Lei, ca 
să se poată vota un credit suplimentar 
de 7 milioane Operei române şi 2 
milioane pentru diferite cheltuieli de 
transport. Va putea oricine aprecia de 
ce ordin sunt preferinţele celor dela 
conducerea treburilor ţării.

*
in urma acestor constatări gene

rale, îmi iau voie a înşira, măcar unele 
din doleanţele Bisericei ortodoxe, a 
căror înfăptuire o aşteaptă cu nerăb
dare întreaga suflare ortodoxă.

1. Aplicarea principiului 
proporţionalitâţii

Biserica ortodoxă nu aşteaptă 
nici un favor, ci numai aplicarea cu 
dreptate a principiului proporţionalităţii 
la acordarea de către stat a ajutoa
relor diferitelor culte, în conformitate 
cu dispoziţiunile clare ale Art. 31 din 
Legea pentru regimul general al cul
telor, ca ajutoarele pe cari statul Ie 
va acorda diferitelor culte că fie în 
raport cu numărul credincioşilor, cu 
situaţia materială a cultelor respective 
şi cu nevoile reale, ţinându-se cont 
şi de averile ce le posed.

Trebue să arătăm aici cum nu 
se respectă acest principiu din partea 
statului nostru. Biserica ortodoxă cu 
13 milioane suflete are bugetate 17 
episcopii, cu 54 de consilieri, 73 de 
protopopi, 1 secretar şi 7825 de preoţi; 
cea greco-catolică cu 1.300.000 suflete 
5 episcopii cu 31 consilieri (canonici) 
75 de protopopi, 10 secretari, 1569 
preoţi, câte 3 spirituali şi 3 secretari la 
Academiile teologice, cari lipsesc la 
ortodocşi; iar la rom. catolici maghiari 
cu cca 1 milion suflete 6 episcopii, 
cu 17 consilieri, 28 protopopi, 8 se
cretari şi 696 preoţi.

Acum, în preajma aicătuirei bu
getului, este, cred, timpul oportun, 
să se revizuiască chestiunea subven
ţionării cultelor de către stat şi să 
se dea Bisericei ortodoxe satisfacţia 
cuvenită pentru nedreptăţile ce i s’au 
aplicat mai ales dela 1931 încoace.

2 Spor la salariile preoţilor 
prin ştergerea curbelor 
speciale

Salarizarea preoţilor şi a celor
lalţi slujbaşi ai Bisericei să se facă 
conform cvalificaţiei, ca şi a celorlalţi 
slujitori ai statului şi conform dispo- 
ziţiunilor statutului funcţionarilor pu
blici.

Să se şteargă curbele speciale, ce 
s’au aphcat, fără nici o bază legală 
numai la salariile preoţilor începând 
cu anul 1931 şi să li se aplice numai 
curbele ce se aplică tuturor funcţio
narilor publici. Ştergerea curbelor spe
ciale necesită un spor de cheltueli, 
care va trebui prevăzut în noul bu
get. Cetim însă în ziarele din 4 Iunie 
a. c. comunicatul dat în legătură cu 
alcătuirea bugetului Ministerului in
strucţiunii şi cultelor, în care nu se vor
beşte nimic de sporul ce ar trebui acor
dat pentru ştergerea curbelor. Comuni
catul spune: «A rămas definitiv stabilit 
că numai bugetele a 2 departamente, 
— apărarea naţională şi instrucţia, — 
se vor prezenta parlamentului cu un 
însemnat spor faţă de bugetul în curs. 
Astfel proectul de buget al Ministe
rului instrucţiunii prevede un spor de 
56 milioane. Acest spor cuprinde sa
lariile celor 6500 învăţători nou nu
miţi dela 1 Ianuar 1934 până în pre
zent, precum şi gradaţiile membrilor 
corpului didactic dela 1 Noemvrie 
1934 şi până la 1 April 1935». Vor 
trebui deci făcute din nou inter
venţiile necesare atât la Ministerul
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Cultelor, cât şi al Finanţelor pentru 
prevederea acestui spor în noul buget, 
ca să nu ne pomenim că am rămas 
numai cu promisiuni.

Revizuirea statorirei
salariilor preoţeşti

O revizuire a salariilor preoţeşti 
se impune cu tot mai multă necesi
tate, deoarece prin aplicarea atâtor 
curbe s’au redus salariile acestora 
atât de mult, încât au ajuns în urma 
celor mai inferiori slujbaşi ai statului. 
Astfel un preot cu 4 gradaţii, cu ba
calaureat şi absolvenţa Academiei 
teologice, care în 1930 primea salar 
de 7130 Lei lunar a ajuns să primească 
în 1933 abia 3200 lei lunar, iară un 
preot fără gradaţii, cu aceeaş pregă
tire, care în 1930 primea salar de 
4460 Lei lunar, primeşte în 1933 abia 
2070 Lei, un salar cu totul necoră- 
spunzător, ceeace este egal cu retri
buţia unui picher ori sergent cu 4 
clase primare. Servitorii dela mini
stere şi alte instituţii primesc salarii 
dela 3000 lei în sus.

Din sumele de sus, după reţine
rea de 10°/o la fondul de pensiuni, 
după achitarea impozitului de 4 şi 
8°la şi a supracotei, ce-i mai rămâne 
bietului preot ortodox, familist, cu 
multe îndatoriri sociale, ca să facă 
faţă cheltueililor zilnice cu susţinerea 
familiei, cu creşterea copiilor la şcoală, 
cu cumpărarea cărţilor necesare la 
cultivarea sa ? E de mirare cum trăesc 
mulţi preoţi cu un salar atât de redus 
şi numai ei ştiu la câte necazuri şi 
privaţiuni sunt expuşi. Cu bucurie şi 
satisfacţie se poate totuşi constata, că 
preoţimea noastră, cu toată sărăcia cu 
care are de luptat, nu a dezertat dela 
datoria ei, ci este la locul ei, înteţin- 
du-şi puterile spre a-şi putea şi mai 
bine îndeplini misiunea sfântă de a 
duce sufletele credincioşilor la Mân
tuitorul Hristos.

Veniturile dela epitrafil şi din 
sesiile parohiale, de cari se vorbeşte 
atâta, şi cari au fost calculate odată 
la statorirea salariilor preoţeşti, nu 
pot fi o justificare pentru aplicarea 
curbelor speciale, deoarece aceste ve
nite, azi când ţăranii nu*şi pot plăti 
nici impozitele, nici datoriile, în urma 
devalorizării produselor lor şi nu mai 
pot conta, decât cu unele mici ex
cepţii, mai ales dela oraşe.

La statorirea salariilor va trebui 
să se ţină seamă şi de starea preo
ţilor, ca să nu se acorde acelaş salar 
şi preoţilor necăsătoriţi, cum sunt cei 
catolici, cari nu au greutăţile familiare 
ale preoţilor căsătoriţi. S’ar putea so
luţiona chestiunea aceasta, prin acor
darea ajutoarelor familiare pentru cei 
căsătoriţi şi după fiecare copil în parte, 
nu numai după 3 copii, cum este 
astăzi, şi anume un spor mai urcat 
decât cel de astăzi.

Ajutorul familiar şi
gradaţiile la salar

Acest ajutor de familie, cuvenit 
după copii să se achite dela prima a 
lunei ce urmează dela data înştiin
ţării naşterii copilului, nu numai cu 
începutul anului bugetar viitor, cum 
se achită astăzi. Astfel după un copil 
născut în luna Aprilie a anului pă
rinţii primesc ajutor familiar numai 
cu 1 Aprilie a anului următor, ceeace 
este o mare nedreptate.

Gradaţiile la salar să se înscrie 
în buget, ca făcând parte integrantă 
din salar, nu global, şi să se achite 
după toţi anii serviţi în slujba Bise
ricii sau a statului, cum a fost până 
în 1932.

Preoţii din Săcuime
Preoţilor din Săcuime, cari au o 

misiune specială, pe lângă cea religios 
morală şi una naţională, de a readuce 
la sânul neamului pe fiii perduţi în 
urma vitregităţii împrejurărilor şi cari 
luptă cu mari greutăţi materiale în

mijlocul masselor compacte de mino
ritari, va trebui să li se arate o deo
sebită atenţiune şi să li se acorde un 
spor de leafă de cel puţ n 50°/o, pre
cum s’a acordat şi învăţătorilor din 
acele ţinuturi, spre a-şi putea înde
plini mai cu uşurinţă greaua misiune 
de apostoli, pe care o aşteaptă ţara 
dela ei, ca exponenţii ai culturii ro
mâneşti în ţinuturile săcuieşti. Este şi 
o chestiune de prestigiu şi de dem
nitate naţională ca acestor misionari 
ai credinţei şi ai românismulu să li 
se as:gure cond ţiunile unui trai mai 
bun şi lipsit de grija zilei de mâne. 
In cele patru judeţe d;n Săcuime, 
Treiscaune, Ciuc, Odorheiu şi Murăş 
vor trebui înfiinţate o mulţime de 
parohii noi, pentru realizarea operei 
de reromânizare a credincioşilor per
duţi. Avem informaţiuni, că dl ministru 
Dr. C. Angelescu ar fi luat în pro
gram şi în buget înfiinţarea mai mul
tor parohii în Săcuime.

Cu ocaziunea aplicării reformei 
agrare să se acorde parohiilor şi filii- 
lor din acea regiune sesiuni parohiale, 
fie în pământ arabil ori păşune, fie 
în păduri, ca şi în forma aceasta să 
se vină în ajutorul preoţilor, cari au 
să ţină lupta cu preoţii minoritari, 
toţi cu parohii mari, cu case parohiale, 
sesii parohiale mari, venituri mari dela 
credincioşi şi cu acelaş salar ca şi 
preoţii noştri cu parohii mici şi lip
siţi de aceste venituri şi avantagii. 
Ministerul de Domenii va trebui să 
vină în ajutorul acestor parohii prin 
acordarea materialului lemnos gratuit 
pentru zidirea de biserici şi case pa
rohiale, absolut indispensabile la în
tregirea parohiilor.

Preoţii din Munţii apuseni
Aceiaşi solicitudine va trebui să 

se arate şi preoţilor din Munţii apuseni, 
cari au să îndure multe lipsuri în 
urma situaţiei geografice speciale, 
unde sunt condiţii de trai de tot éftÖ 
grele şi pentru preoţi şi pentru popu
laţie, fiind comune sărace de munte, 
cu foarte puţin pământ arâtor, paro
hiile fără sesiuni parohiale, iar credin
cioşii nu pot contribui aproape cu nimic 
la ajutorarea preoţimei. Şi acestor pre
oţi ar trebui să li se acorde un spor la 
salar de 50°/0, sesiuni parohiale în pă
mânt arător ori păduri, ca astfel statul să 
le vină într’ajutor, într’o măsură oare
care. Şi aici ar trebui să dea statul 
material lemnos pentru zidirea bise
ricilor şi caselor parohiaie.

Să se achite preoţilor salariile re
stante pe cvartalul I din 1932 în bani, nu 
în bonuri de impozite cum s’au achitat 
salariile restante pe cvartalul IV din 
1931, deoarece cu aceste bonuri cari 
cotează la bursă abia 30°/0 din va
loarea nominală nu se pot achita im
pozitele curente, iar pe trecut nu au, 
deoarece nu li s’au achitat salariile 
până nu au prezentat adeverinţa că 
sunt la curent cu plata impozitelor.

4. Reînfiinţarea posturilor 
suprimate dela centrele 
eparhiale

Să se reînfiinţeze toate posturile 
avute în bugetul pe 1930, cu toate 
drepturile de salarizare înscrise în 
acel buget. Nu este admisibil, ca Bi- 
sericei ortodoxe să i se suprime o 
mulţime de posturi dela centrele epar
hiale, punându-le în inferioritate faţă 
de centrele eparhiale ale bisericilor 
neortodoxe, cărora statul le-a menţinut 
organizaţia chiar mai amplificată decât 
au avut-o în trecut şi care nu este 
în proporţie cu numărul sufletelor 
şi cu atât mai puţin a nevoilor reale 
ale lor.

Ar trebui să se înscrie în buget 
pe seama Bisericei ortodoxe numărul 
necesar de consilieri, a misionarilor, 
secretarilor şi revizorilor eparhiali, 
spre a-şi putea îndeplini misiunea ce 
li s’a încredinţat, potrivit cu viaţa,

cu organizaţia, cu tradiţia şi cu ne
cesităţile reale ale Bisericeî. La noi în 
Ardeal consilierii şi ceilalţi slujbaşi 
au îndeplinit în trecut nu numai un 
rol bisericesc, ci şi unul cultural-na- 
ţional, iar astăzi ca sfetnici ai erar- 
hilor îndrumă viaţa religioasă a cre
dincioşilor, a tineretului prin organi
zaţia lor şi apără poporul de influen
ţele curentelor distructive şi păgubi
toare sufletelor şi siguranţei statului. 
In special se simte azi mai mult ca ori
când nevoia misionarilor, suprimaţi 
din bugetul anului 1931. Aceste posturi 
sunt absolut indispensabile astăzi, când 
sunt cunoscute tendinţele diferitelor 
secte şi ale diferitelor curente sub
versive, cari bântue societatea ome
nească, precum şi pentru îndrumarea 
activiiăţii misionare a clerului.

Favorizarea centrelor 
eparhiale greco şi ro- 
mano-catolice

Dacă în bugetul pe 1934/5 nu 
s’ar putea înscrie posturi noi de con
silieri, atunci va trebui redus numărul 
consilierilor (canonici) dela episcopiile 
greco şi romano catolice, prin ceea 
ce s’ar face economii considerabile, 
ca numărul lor să rămână în proporţia 
sufletelor şi în proporţie cu numărul 
celor dela episcopiile ortodoxe. Este 
un lux de cheltuieli ce se face cu 
retribuirea alor 10 consilieri la Mitro
polia gr. cat din Blaj (stat 350 pag. 
210) şi la celelalte episcopii gr. cat. 
câte 6 consilieri, apoi la episcopiile 
rom. cat. maghiare din Aiba-Iulia şi 
Timişoara câte 7 consilieri. La Arhie
piscopia rom. cat. din Bucureşb, care 
are abia vre-o 21 de parohii s’au în
fiinţat prin bugetul de pe anul 1932, 
deci atunci când preoţilor noştri se 
aplica o nouă curbă din cauze de 
economii bugetare, cinci posturi noi 
de consilieri, cu gradaţii, cari până 
atunci nu existau (buget 1932 pag. 
279) ceea ce reclama un spor de 
cheltuieli de cca 750.000 Lei anual. 
In timp ce Bisericei ortodoxe i se 
reduc slujbaşi aşa de importanţi şi 
necesari ca misionarii, consilierii, se
cretarii etc. se dau lefuri slujbaşilor 
dela centrele eparhiale ale minorita
rilor, egale cu cele dela eparhiile or
todoxe, cu toate că acele episcopii 
abia au atâtea suflete cât un protopo
piat mai mare ortodox. Aşa Arhiepis
copia ort. a Bucureştilor are cu 600.000 
credincioşi mai mult decât cele 5 
episcppii gr. catolice. Când se făcea 
suprimarea bugetului Bis. ortodoxe 
se înfiinţa episcopia unită dela Baia 
Mare, iar pentru cei vre-o 2000 de 
armeni romano cat. maghiari o epi
scopie nouă, deşi are abia 6 parohii, 
luându-se în bugetul ţării pe 1933 
suma de 314.400 Lei (pag. 222).

Acordarea gradaţiilor
consilierilor eparhiali

Să se acorde consilierilor şi ce
lorlalţi slujbaşi, cari au avut în trecut, 
gradaţiile după toţi anii serviţi în 
slujba Bisericei şi a statului, cari să 
fie trecute nominal la salarul fiecărui 
consilier, aşa cum s’a făcut în toate 
bugetele până la bugetul pe 1933/4, 
iar nu sub titlu de fond global 
cum i s’a dat forma legală de către 
stat prin deciziunea Ministerului Cul
telor Nr. 44600 din 18 Oct. 1926 şi 
apoi prin Legea de armonizare a sa
lariilor din 1927, pct. 15, i7, 19, 21 
Anexa VII, tabloul B, numărul curent 
24, prin care li s ’a recunoscut dreptul 
la 4 gradaţii de 25°/0 din salar din 
5 în 5 ani, »pentru tot timpul servit 
în funcţiuni publice». Fiind acesta un 
drept legal, deciziunea Min. Cultelor 
Nr. 145074 din 2 Oct. 1932 prin care 
se statoreşte, „că consilierii referenţi cu 
o gradaţie primesc salar egal cu cei fără  
gradaţii“ este inexplicabilă şi pare a 
fi o sfidare a celei mai elementare 
echităţi şi legalităţi.

5. Salarizarea protopopilor
Să se acorde tuturor protopo

pilor ortodocşi in funcţiune diurna 
cuvenită, aşa cum li se acordă pro
topopilor uniţi. In anul trecut s’a re
dus numărul protopopilor ortodocşi, 
lăsându-se câte unul de judeţ, dar la 
uniţi au fost lăsaţi toţi cei 75 de pro
topopi, aşa că statul român plăteşte 
pentru uniţi, cari sunt a zecea parte 
ca ortodocşii diurna lunară de 2250 
Lei la 75 protopopi în sumă de 
2.025.000 Lei, iar pentru ortodocşi 
numai pentru 73 suma de 2.001.000 
Lei. In Ardeal sunt numai 28 proto
popi bugetaţi, deşi funcţionează 83, 
aşa că diurna ce o dă statul se îm
parte între toţi, încât un proiopop 
ortodox primeşte vreo 750 Lei lunar, 
iar unul unit 2250 Lei.

Oficiilor protopopeşti ar trebui 
să li se acorde cel puţin un post de 
secretar, care să facă serviciile de 
birou, copiarea actelor, expediţia etc., 
ca să nu fie siliţi protopopii să în
deplinească lucrări de cancelarie cari 
le răpesc timpul necesar pentru con
ducerea vieţii pastorale din parohiile 
protopopiatului.

6. Reducerea preoţilor 
din parohii mici

Ar trebui să se facă economii 
şi prin reducerea numărului prea mare 
de preoţi uniţi şi de ai celorlalte 
culte, cari au multa parohii cu foarte 
puţini credincioşi, sute de parohii cu 
mai puţin de 100 de suflete. Paro
hiile mici ale uniţilor sunt rezultatul 
tendinţelor de infiltraţiune al catoli
cismului prozelitistic şi agresiv, forţat 
de regimul maghiar în mijlocul mas
selor de ortodocşi. Este o mare gre- 
şală, că statul nostru menţine astăzi 
şi subvenţionează cu multă muni- 
ficenţă aceste infiltraţium, pe de 
altă parte, pe motivul economiilor 
bugetare, suprimă Bisericei ortodoxe 
şi cele mai indispenzabile organe m
organizaţia vieţii bisericeşti.

Trebue să atragem atenţiunea 
On. guvern asupra unor stări cu totul 
intolerabile, ce se întâmplă cu sfin
ţirea întru preoţi a tot felul de ele
mente, fără nici o pregătire, mai ales 
în biserica unită. Episcopul unit al 
Lugojului a sfinţit anul trecut întru pre
sbiter pentru parohia unită din Poiana 
(judeţul Hunedoara) care are un singur 
credincios, pe un fost şofer, cu o clasă 
de liceu, Aug. Boca din Balşa. Cazuri 
de acestea sunt multe.

7. Reînfiinţarea posturilor 
de secretari la episcopii 
şi spirituali la Acade
miile teologice

Să se înscrie în buget postu
rile de secretari la episcopiile orto
doxe, suprimate în bugetul pe 1931, 
căci e o nedreptate să se suprime 
dela ortodocşi, şi să se menţină la 
cultele neortodoxe. Mitropolia unită 
din Blaj are 4 secretari cu leafă dela 
5950—6000 Lei, iar la celelalte epi
scopii unite în total 6 secretari cu 
leafă dela 3650—6200 Lei lunar. Chiar 
şi la romano-catolici sunt menţinuţi 
câte 1 —2 secretari de fiecare episcopie.

8. Să se bugeteze la toate Aca
demiile teologice din Ardeal câte un 
post de spiritual, fără de care nu se 
poate concepe îndrumarea vieţii du
hovniceşti a viitorilor păstori de su
flete, precum şi câte un post de se
cretar, aşa cum îi găsim la Acade
miile teologice unite.

S’au făcut repeţite cereri pentru 
bugetarea acestor posturi, precum şi 
a secretarilor eparhiali, dar au fost 
consecvent refuzate.

9. Acordarea pentru posturi 
egale salarii egale

Să se acorde pentru aceleaşi 
posturi acelaş salar, căci nu este ad
misibil ca aceeaş categorie de slujbaşi
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striei de Jos. In Carintia. la Insbruck. 
Salzburg şi Hallein. se constată un pu- 
térnie curent în favoarea protestantis
mului. *

Mă opresc aici, făgăduind, preţui
ţilor noştri cititori, o întâlnire, la o altă 
serie de ştiri mărunte, peste două luni.

Atena, 1934,
Grigorie T. Marcu.

Nr. 4984—1934.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că văduva 

după părintele loan Rădulet din Berivoii mari, 
decedat la 28 Aprilie 1934, în baza § 5 
din regulamentul fondului de ajutoare preo
ţesc, au primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu, în numărar fără nici o reţinere, aju
torul preoţesc de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 25 Mai 
1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

1NF0RMÂŢIUNI
Despre vizitaţia canonică, in proto

popiatul Mediaşului, săvârşită zilele ace
stea de P. S. Sa Arhiereul vicar VASILE, 
vom raporta — din lipsa de spaţiu — în 
numărul viitor.

Preot-profesor sărbătorit. Profe
sorii şi studenţii facultăţii teologice din 
Bucureşti au hotărât, ca în 14 Iunie c. 
să fie sărbătorit preotul Ion Mihălcescu, 
profesor şi decan al facultăţii de teologie 
din capitală. După serviciul religios în 
biserica Anzei, oficiat de P. S, Sa Epis
copul Grigorie al Aradului, se va ţinea 
o şedinţă festivă la Fundaţia Regele Carol 
I, unde vor lua cuvântul mai mulţi re
prezentanţi ai autorităţilor noastre bise
riceşti şi culturale. In numele Academiei 
teologice Andreiane din Sibiu va cuvânta 
rectorul ei, dl N. Colan. — Ne asociăm, 
şi din partea ziarului nostru, omagiului 
adus unui valoros profesor şi unui vajnic
apărător al ortodoxiei.

La cursul teoretic şi practic de 
apiculturâ, ţinut în 29 Mai c. de Pr. Ale
xandru Wlad în comuna Mag (Sălişte), 
— curs iniţiat de Asociaţia culturală 
, Astra“, — au luat parte, pe lângă învăţă
tori, şi câţiva preoţi. Participanţii la curs 
s’au înapoiat în comunele lor deplin mul
ţumiţi cu cele învăţate, aducând cu sine 
mai multă râvnă pentru o ramură eco

nomică împreunată cu multe părţi bune 
şi folositoare, dar nu deajuns exploatată 
în ţara noastră.

Preoţii profesori de religie, cât şi 
alţi preoţi ortodocşi, cari vor să parti- j 
cipe la congresul dela mănăstirea Dealu 
(Târgovişte) în 19—2i Iunie c,, mai pot 
să comunice adeziunile lor până la 14 
Iunie, cătră: Consiliul central bisericesc, 
Bucureşti, strada Matei Milo 9.

Taxele de examen, fixate de mini
sterul instrucţiunii, pentru şcoale secun
dare sân t: Pentru examen de admitere 
în Cl. 1: 80 le i; pentru examen de admi. 
tere în cl. 5 la şcoale de stat şi la cele 
particulare cu drept de publicitate: 150 
lei; pentru examen de diplomă la şcoa- 
lele normale 900 lei, la seminarii teolo
gice 600 lei; pentru bacalaureat: 1200 lei.

Un congres general al baptiştilor 
se va întruni în Iulie ia Berlin. Alianţa 
baptistă se spune că numără n  milioane 
membri. Secta are 58 mii de predicatori 
şi misionari, a căror propagandă este 
susţinută cu mijloace băneşti în belşug.

“~ŞTIRI l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 10 Iunie 1934, va predica pă
rintele Gh. Sec aş.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Taina mântuirii, bucuria de-a ierta 

lui Dumnezeu, de Pr. Ch. Seceş, predicator 
al catedralei mitropolitane din Sibiu. Tip. 
Arhidiecazană, 1934. Preţul: 5 Lei. — Bro
şura de 31 pagini, în ilustraţii religioase, 
năzueşte să fie o privire în adâncul maréi 
taine a mântuirii.

BAIA POPORALA — SIBIU,
Strada Şaguna Nr. 4. Ordinea b ă i l o r :  

Baie de familie: Luni: închis, Marţi 
Mercuri, Joi, Vineri şi Sâmbătă: dela 8 
până la 7l/2 ore seara. Duminecă: dela
7— 12 ore a. m.

Pentru bărbaţi: Băi de abur şi de 
aier cald. Luni: închis, Marţi (preţuri ur
cate) şi Mercuri: dela i l/2—71/2 ore seara, 
Jo i şi Vineri: închis. Sâm bătă: dela
8— 12 ore a. m , dela i l/2—5 p. m., dela 
5—7x/2 ore seara (preţuri reduse), Du
minecă: dela 7—12 ore a. m.

Pentru femei: Băi de abur şi de 
aier cald. Luni, Marţi şi Miercuri: închis, 
Jo i: dela i l/2—71/2 ore seara (preţuri 
urcate), Vineri: dela 11 /2—5 ore p. nr., 
dela 5—71/2 ore seara (preţuri reduse), 
Sâmbătă şi Duminecă: închis.

Băi de putină şl băi de cură: Luni : 
închis, Marţi, Mercuri, Joi, Vineri şi 
Sâmbătă: dela 8—12 ore a. m. şi dela 
11/2—7x/2 ore seara, Duminecă: dela 
7—12 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare 
ordinea de Duminecă.
aarwiMWi mm ■■waMljlggnBMMţ

! Oficiul parohial ortodox rom. Mercurea Ciuc.

j Nr. 10 1934 (16) 1—1

Publicaţii! ne
Se publică spre generală cunoştinţă 

că în ziua de 26 Iunie a. c. ora 1 1 a  ro. 
se va vinde prin licitaţie publică, în pa
latul prefecturei jud. Ciuc materialul 
lemnos esenţă solid ce se află pe o su
prafaţă de 50 jugâre pădure ce formează 
proprietatea parohiei ortodoxe române 
din Mercurea-Ciuc, şi care pădure se află 
situată în hotarul comunei Bilbor jud. 
Mureş, punctele numite: „Párául Brai- 
cului“ şi „Pârâul Domanului* sub Nr. top. 
3633 3638.

Licitaţia se va face prin oferte în
chise.

Garanţia de licitaţie se fixează la 
50.000 (cincizeci mii) Lei în numerar 
sau în efecte reduse la cursul zii ei.

Supra oferte nu se primesc.
Condiţiunile speciale de vânzare se 

pot vedea la sediul acestui oficiu paro- 
I hial, precum şi Ia ocoalele silvice Joseni 
j din Gheorgheni şi Ciucul de sus din 
■ Mercurea-Ciuc.

( 15) 1— 2

Publicaţie de licitare
In urma hotărâri consiliului parohial ! 

ort. rom. din comuna Bucureşti, prot. | 
Bălţa, jud. Hunedoara, din 27 Maiu a. c. j 
şi pe baza planului şi devizului aprobat j 
de Prea Veneratul Consiliu arhiep. cu 
data de 11 Maiu 1934, Nr. 4672, se dă în 
lucrare prin licitaţie publică cu oferte 
închise, zidirea în roşu (pusă sub aco
periş) a nouii biserici ce se va edifica în 
comuna Bucureşti, jud. Hunedoara. Lici- 
aţia se va ţinea în ziua de 24 Iunie a. 
c. ora 2 p. m. la faţa locului.

Planul şi devizul se pot vedea în 
ori care zi la oficiul parohial pentru cer
cetare şi cunoaştere

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege ori care dintre ofertele cele 
mai avantajoase şi în care are mai multă 
încredere.

Doritorii se vor prezenta la data 
de mai sus cu ofertele închise depunând 
totodată cu ofertele ş°/„ vadiu în bani 
gata care se va întregi la facerea con
tractului la 10 °/B.

B u c u r e ş t i ,  jud. Hunedoara, la 28 
Maiu 1934.

loan Costea,
Iosif Lăslău,
Aron Tebieş,

epitropi.
Pentru consiliul parohial:

Pr. loan Demian.

MEDIC PRIMAR

$r. Site Sancu
consultă şi prescrie băi pentru boli
interne şi de femei în Băile Ocna- 

c Sibiului, «Grădina Schulten, strada 
J, Băilor Nr. 16, începând cu 1 Iunie.

Nr. 4849/934 Şcol. î — i

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

dela liceul ort. rom. „Andrei Şaguna“ şi 
„Avram lancu“ din Brad se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Român“.

La liceul „A. Şaguna“ din Braşov 
sânt vacante catedrele de: Franceză şi 
Educaţie fizică.

La liceul „Avram lancu“ din Brad 
sânt vacante catedrele de : Română-La- 
tină, Română-Filosofie, Franceză, Ger
mană (8 ore) Geografie-Drept, Ştiinţe 
naturale, Desemn-Galigrafie» şi Educaţie 
fizică.

Condiţiunile de numire sânt cele 
normate în Art. 10 lit. a, din Legea asu
pra raporturilor dintre şcoalele secundare 
confesionale române şi Ministerul Instruc
ţiunii (anul 1929).

Candidaţii îşi vor înainla cererile 
în termen pe adresa: P. Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc din Sibiu.

Cererile vor fi însoţite de următoa
rele acte în original sau copie autentică :

1. Extras de botez, 2. Certificat de 
studii, 3. Certificat de serviciu, 4. Alte 
documente.

S ib iu ,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 29 Mai 1934.

Consiliul Arhiepiscopiei ort. rom. 
de Aiba-Iulia şi Sibiu.

Mersul trenurilor
— G ara S ibiu —

Vinţ, Alba-Iulia 
Braşov, Făgăraş 
Cisnădie 
Copşa

Ocna-Băi

Peatra-Olt, Buc.

Vurpăr

Pleacă spre: Soseşte dela:
51« 1220. 7510 815, 1720,2340
5“°. 12«, 1820 1120. ]C10, 743
814 1234
3°s. 953, 13«. 350, 720, 1435,
18« 23« 18lu, 2212
8°°, 1130, 1426, 900, 1230, 1523,
1830 1950
855, 1453 (ac ] 1205, 1630 (ac j
17« 2(i00 [ac] 2300, 9«, (ac.)
S«, 1206, 1648 1156, 1948, 802
I730 840

experimentează răul şi dobândeşte calea 
cunoaşterii binelui şi ridicarea adevărului.

Omul înţelege deşertăciunea şi mă
reţia răului, nu prin o lege formală, nici 
prin o interzicere, ci prin experienţa trăită 
în drumul vieţii. Calea experimentală spi
rituală este singura cale a cunoaşterii. Dar 
ce deducţie pot trage eu deaici pentru 
drumul meu spiritual? Mă voi angaja în 
calea răului, ca să-mi îmbogăţesc cunoa
şterea mea, ca să ajung la un bine supe
rior?

Din momentul în care eu încep să 
înţeleg răul ca un drum care duce la bine, 
ca metodă pozitivă a cunoaşterii şi a ade
vărului, eu sunt pierdut, eu sunt neputin
cios de-a-i divulga minciuna lui, întuneci
mile şi deşertăciunea lui. Experienţa răului 
nu poate duce la bine, cu condiţia ca eu 
să cunosc şi să desvălui minciuna lui, ni
micnicia lui, nefiinţialul lui; şi nu mă pot 
îmbogăţi decât în măsura în care eu îl 
denunţ sau îl reneg într’un mod absolut, 
ca mijloc de a-mi îmbogăţi spiritul. Atunci, 
antinomia răului găseşte soluţia în expe
rienţa spirituală. Nu e răul, care îmbogă
ţeşte viaţa, căci nefiinţa nu poate conferi 
nici o bogăţie; denunţarea lui statornică, 
şi suferinţa, în care el se găseşte consumat 
sunt acelea cari îmbogăţesc, e tragedia 
trăită, lumina întrevăzută în întunerec. 
Orice îngăduială a răului, orice contemplare 
a răului văzut ca o cale ducătoare la starea 
superioară, este o pierdere, o mişcare către 
nefiinţial, care lipseşte pe om de experienţa 
capabilă de a-1 îmbogăţi. A cunoaşte răul 
înseamnă a cunoaşte nefiinţa lui, şi prin 
urmare a-1 nega deadreptul. Singură denun
ţarea lui necruţătoare şi crudă şi distru
gerea lui pot face un drum ducător spre

bine. Deasemenea, fără să mă tem de-a 
fi paradoxal, sunt obligat de-a cunoaşte că 
răul posedă un senz pozitiv. Acest sens e 
legat de libertate, fără de care toată teo- 
diceea e imposibilă. Noi ne-am vedea obli
gaţi să zicem că creaţiunea divină a eşuat. 
Nevinovăţia impusă paradisului n’a putut 
fi menţinută, ea n’are nici o valoare şi noi 
nu o putem readuce. Omul şi lumea trece 
prin o probă voluntară, prin cunoaşterea 
liberă şi conduce liber către Dumnezeu, 
către împărăţia lui Dumnezeu.

Creştinismul ne învaţă înainte de toate 
să fim necruţători faţă de răul care e în 
noi. Insă exterminându-1 noi trebue să fim 
indulgenţi cu deaproapele nostru. Eu numai 
mie pot să-mi cer maximum, dela altul nu. 
Trebue mai întâi să realizez în deosebi 
puterea şi îrumseţea binelui în mine şi nu 
să-l impun altora, ceeace eu nu pot con
strânge să fac eu. Minciuna revoluţiunilor 
politice şi sociale consistă în aceea că ele 
cer să extermineze răul la exterior, lă- 
sându-1 să subziste în interior. Revoluţio
narii ca şi contrarevoluţionarii, nu încep 
niciodată prin a înfrânge şi a desrâdăcina 
răul în ei înşişi; ei voesc să-l extirpeze la 
alţii, în manifestările secundare şi exterioare. 
O atitudine revoluţionară faţă de viaţă e 
atitudine superficială, fără profunzime. Nu 
e în revoluţii nimic radical, ele nu sunt, 
într’o măsură considerabilă, decât masca
rade în care se face o schimbare de obi
ceiuri. Revoluţiile mai mult răspândesc răul, 
chiar provoacă altul, decât să-l învingă.

Revoluţiile au deasemenea urmările 
lor pozitive, ele determină o nouă eră, însă 
răul se naşte aici nu prin energia revolu
ţionară, ci se naşte din energia post-revo- 
luţionară. El e fructul experienţă trăite,

bine înţeleasă în acelaş timp. Răul nu poate 
fi învins decât în interior şi spiritual, Vic
toria purtată asupra lui este legată de taina 
Mântuirii; ea nu poate avea loc decât în 
Hristos şi prin Hristos. Noi triumfăm 
asupra răului numai unindu-ne cu Hristos 
şi cooperând la opera lui, luând asupra 
noastră crucea. Pentru cel ce întrebuinţează 
violenţa, răul rămâne invincibil.

Dacă doctrina lui Tolstoi asupra ne
rezistenţii contra răului este greşită, e 
unică în felul ei pentrucă el a confundat 
două chestiuni bine distincte: aceea a vic
toriei interioare asupra răului şi aceea a 
limitelor exterioare care sunt necesare de 
a i-le impune. Exterior se poate şi trebue 
să-i limitezi manifestările, de exemplu nu 
se poate admite ca un om să-şi omoare ve
cinul sau pe altul; însă prin aceasta rădă
cina interioară a răului nu e smulsă, do
rinţa omorârii şi a violenţii nu e înfrântă. 
In istoria lumii creştine s’a abuzat destul 
de forţă ca să învingă răul, s’a creznt că 
se poate învinge cu sabia. Aceasta pro
venea din faptul că se confundau cele două | 
împărăţii, a lui Dumnezeu şi a Cezarului, 
şi din violarea limitelor cari separau bise- | 
rica de stat. Răul nu poate fi învins de 
stat, pentrucă el însuşi aparţine lumii na
turale, care există pentrucă răul există, şi 
care adeseori a creat răul. Problema răului 
ne duce la o altă antinomie, şi ultima toto- 
dată. Răul este moartea, şi moartea e ur
marea păcatului, deci a răului. A stârpi 
răul înseamnă a smulge boldul morţii. 
Hristos a învins moartea şi noi trebue să 
acceptăm moartea liber, ca drumul ducător 
la viaţă, ca un moment interior al vieţii. 
Trebue să mori ca să reînvii. Moarte e un 
rău numai privindu-o ca o violenţă exer

citată asupra mea de lumea naturală infe
rioară şi exterioară, căreia eu m’am supus 
prin păcatul meu, prin despărţirea de is- 
vorul superior ai vieţii; însă acceptându-o 
voluntar, fără revoltă, ca o consecinţă ine
vitabilă a păcatului, eu ajung să o înving 
spiritual. Ea devine pentru mine un mister 
interior al spiritului. Moartea interioară şi 
spirituală înseamnă cu totul altceva decât 
moartea externă, ca un fapt al lumii natu
rale. Hristos trecând peste toate păcatele 
noastre, de bună voe a primit Golgota şi 
moartea. Şi fiecare din noi trebue să urmăm 
acest drum; numai luând parte la moartea 
lui Hristos, vom deveni victorioşi asupra 
morţii. Interior, din punct de vedere spi
ritual şi mistic, moartea nu există, ea e 
drumul către viaţă, acela al răstignirii vieţii 
mele păcătoase, acela care trebue să ne 
ducă la viaţa veşnică unindu-ne cu izvorul 
original al vieţii, vom învinge urmările di
strugătoare ale morţii. Pentru conştiinţa 
creştină moartea nu e numai un rău, ea e 
deasemenea şi un bine. Groaznică ar fi 
viaţa infinită in această lume păcătoasă şi 
rea, in acest trup. O asemenea existenţă 
ar fi o moarte spirituală.

Transfigurarea vieţii noastre şi învierea 
la viaţa cea veşnică, viaţa în Dumnezeu, 
este punctul extrem la care aspiră voinţa 
îndreptată către bine, adevăr şi fericire.

Sfinţirea vieţii lumii, în viaţa veş
nică, e scopul ultim. Calea care duce 
acolo, trece prin primirea liberă a morţii, 
prin cruce şi prin suferinţă. Hristos a fost 
răstignit deasupra întunecosului abis, unde 
fiinţa şi nefiinţa sunt confundate. Şi lumina 
plecând dela cel răstignit este făclia stră
lucitoare în noapte. Aceasta e lumina, care 
luminează părţile întunecoase ale fiinţii; 
ea este biruinţa asupra întunecimilor ne
fiinţei.

In româneşte de : V. Coman.

Redactor responsabil: Pr. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane
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PATRU ANI DELA SOSIREA SU
VERANULUI ÎN ŢARĂ. Astăzi, în 8 
Iunie 1934, se împlinesc patru ani dela 
urcarea pe tron a iubitului nostru Su
veran CAROL II.

Ziua aceasta se sărbătoreşte în 
Mitropolia Ardealului cu tradiţionala 
şi neclintita alipire, pe care clerul şi 
poporul dreptcredincios o poartă mo
narhiei şi Regelui nostru de astăzi.

Cu omagial respect şi cu toată 
încrederea ne îndreptăm şi de astă- 
dată spre M. S. Regele şi-i urăm dela 
Dumnezeu: strălucită, lungă şi binecu
vântată domnie.

Trăiască Regele!

Din Maramureş
— înmormântarea în cimitere. — Un 

caz regretabil. —
In Maramurăş avem numeroase 

comune care s’au hotărât, cu îndreptă
ţită însufleţire să revie la legea lor stră
moşească. Numărul acestor comune 
sporeşte în mod îmbucurător. Mai 
puţin îmbucurător este faptul, că nici 
după ani de zile nu s'a rezolvat che
stiunea cimitirelor din comunele re
venite la ortodoxie; din pricina aceasta, 
se ivesc apoi cazuri de regretabil con
flict pe tema înmormântărilor din cimi
tirele pomenite.

Cazul recent este următorul, — îl 
redăm, în resumat, după Universul din 
4 Iunie 1934: *

In comuna Sârbi a încetat din 
viaţă un învăţător, originar din vechiul 
regat. Preotul greco-catolic a comunicat 
familiei că nu permite ceremonia de 
rit ortodox în cimitir, căci are ordin în 
acest sens din partea vicariatului greco- 
catolic din Sighet.

Membrii familiei au chemat la 
telefon pe prefectul judeţului, Gavril 
Mihâyi, rugându-1 să intervină spre a 
se putea face înmormântarea. Prefectul 
judeţului li-a promis intervenirea.

Preoţii au început serviciul religios. 
In răstimp a  venit ordinul prefectului, 
care nu a reuşit să descurce situaţia. 
Preoţii ortodocşi au terminat prohodul, 
şi procesiunea funebră a pornit spre 
cimitir. Poarta cimitirului era încuiată, 
iar în poartă preotul greco-catolic în 
odăjdii, cerând să i se predea mortul, 
căci numai aşa îl va admite la cimitir.

* FOI Ş OARA *

Puterea Duhului Sfânt
Cuvântare rostită la deschiderea congresului 
al III-lea al Oştii Domnului, a doua zi a Ru
saliilor, de P. S. Sa Vasile, arhiereul vicar 

al Mitropoliei Ardealului

Preacucernici Părinţi!
Iubiţi frafi şi ostaşi!

Puterea Duhului Sfânt şi dragostea 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, ne adună 
astăzi, la praznicul Cincizecimii, pentră a 
treia oară în oraşul de reşedinţă al Mitro
poliei Ardealului, ca în cântări duhovni
ceşti şi îmbrăţişări frăţeşti, şi uinilindu-ne 
în faţa Stăpânului nostru ceresc, să ne îm
părtăşim bucuriile şi încercările, ce ni le-a 
trimis Domnul în cursul unui an.

Dacă sântem în şcoala Duhului — cum 
se afirmă cu multă dreptate în foaia Oştii 
— ce este mai firesc, decât acest examen 
sărbătoresc în faţa conştiinţei noastre şi 
înaintea tuturor fraţilor, cari cred în puterea 
ziditoare şi înoitoare a acestui Sfânt Duh!

Un astfel de examen ne va arăta, cât 
de mult am sporit în cunoaşterea lui Dum
nezeu şi a lucrărilor Lui mântuitoare; ne 
va spune, cât de mult s’a desăvârşit viaţa 
noastră în împlinirea poruncilor dumneze- 
escului nostru Mântuitor şi câte învingeri 
numărăm asupra firei noastre slabe, ce ade
seori ne cere ceeace este potrivnic mân
tuirii sufleteşti. Dar va fi în acelaş timp şi 
o măsurătoare dreaptă a zelului şi a însu
fleţirii ce am pus nu numai în asigurarea 
mântuirii proprii, ci şi în câştigarea altor 
fraţi la lumina lui Hristos şi lucrarea Du
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Fratele celui decedat pretindea ca 
mortul să fie înhumat cu preoţi orto
docşi, căci era de religie ortodoxă. 
Preotul greco-catolic a refuzat.

In sfârşit mortul a fost luat şi dus 
! la cimitir, unde preotul greco-catolic a 

ţinut un nou serviciu religios şi o pre
dică. Intre altele preotul a zis: „îmi 
pare bine, că decedatul cel puţin acum, 
dela intrarea în cimitir, a fost bucurat 

: cu darul lui Dumnezeu, fiind binecu
vântat de preoţi catolici, pentrucă o 
viată întreagă a trăit ca un animal".

Până şi învăţătorii greco-catolici, 
colegi cu decedatul, s’au scandalizat de 
predica preotului, şi au reproşat cu
vintele, dar preotul a înţeles să le răs
pundă. că nu retractează nimic, şi că 
dacă era adus în cimitir un ungur ca- 

j tolic dela Budapesta, l-ar fi admis îm
preună cu preoţii lui, dar românii or
todocşi nu pot să intre cu preoţii lor. — 

Autorităţile în cădere au datoria 
să cerceteze cazul maramurăşean şi să 

; tempereze excesul de râvnă al straşni
cului slujitor, care în simpatiile sale 
pentru Budapesta a uitat că este şi slu
jitor de altar.

Sándorul dela Schitul Păltiniş
ln  munţii Răşinarului, în mijlocul 

codrului de brad, la 1400 m. altitudine, 
la 30 Km. depărtare de Sibiu şi 19 Km. 
depărtare de cel mai apropiat sat, se află 
acest sanator, departe de sgomotul satelor 
şi oraşelor şi înconjurat de pace. ln  apro
pierea lui o bisericuţă frumoasă din lemn, 
unde oaspeţii se pot închina zilnic Mân
tuitorului. Dela sanator în toate părţile 
pornesc poteci îngrijite. Oaspeţilor le stau 
la dispoziţie diferite distracţii, ca tenis, 
popice, radio, pian etc. Baie de p d in ă  şi 
acid carbonic.

Natura prin poziţiile ei variate şi 
pitoreşti îţi înalţă sufletult iar aerul curat, 
bogat în ozon, îţi întăreşte plămânii.

ln  zilele călduroase de vară e cel 
mai plăcut loc climateric din ţară, având
în tocm iri cu totul confortabile. D is ta n ţa  
dela Sibiu la sanator se face cu cursa 
de automobil zilnic pe un drum bine în
grijit. Sezorml se începe la 1 Iunie.

Prospecte şi informaţiuni cereţi dela. 
Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române 
din Sibiu,

Ştiri bisericeşti externe
I. La protestanţi.

1. Au şi protestanţii martirii lor 
în Rusia. In Febr. au fost arestaţi şi 
aruncaţi în închisoare, episcopul Birth 
şi 44 pastor;. Vina lor, ca şi a altor 
3 preoţi catolici puşi la temniţă: atitu
dinea demnă, creştină, faţă de perse
cutori.

2 . Societatea biblică britanică, în 
obişnuitul ei raport anual, elogiază 
progresele din Italia musoliniană, ca 
şi raportul special pe care l'au făcut 
Italienii ca să acopere deficitul de 
26.533 1. ster. cu care se încheie bu
getul societăţii pe ânul trecut {de 369.392
1. ster. desigur, o sumă apreciabilă 
pentru răspândirea cuvântului dumne- 
zeesc). Până acuma, Biblia a fost tra
dusă în întregime sau părţi, în 667 
limbi. Dela înfiinţare [1804] până astăzi 
societatea a răspândit în lume 442 mi
lioane Biblii sau fragmente din Biblie.

3. Cunoscutul teolog calvin Karl 
Barth, profesor Ia Universitatea din 
Bonn, a ţinut, în zilele de 10, 11 şi 
12 Aprilie, Ia Paris, sub auspiciile Fa
cultăţii libere de Teologie protestantă, 
trei conferinţe cu următoarele subiecte: 
Revelaţiunea, Biserica, Teologia. Dată 
fiind orientarea dogmatică quasi-orto- 
doxă a teol. prot. de astăzi şi în spe
cial zl lui K. Barth, vom reveni pe 
larg asupra acestor conferinţe, când 
vor apărea, cum se anunţă. Deocam
dată notez atât că Barth când spune, 
în două conferinţe, al cărei rezumat îl 
am înainte, că „Biserica e acolo unde 
omul ascultă pe Dumnezeu" şi că „sin
gur acest fapt constitue Biserica", ră- i 
mâne tot protestant, deci frazele ace- j 
stea, luate într’un anumit fel, par a 
spune altceva. Deocamdată, numai 
„pare"! Ii vom vedea „ortodoxia“ când | 
vom pune mâna pe cartea cu confe
rinţele respective.

4. Sub diriguirea pastorului Nico- 
lae de HalLer, ajutat de numeroşi amici 
protestanţi, catolici şi ortodocşi, s'a 
organizat în Elveţia, la Geneva şi Lau
sanne, o expoziţie asupra acţiunii ce
lor fără Dumnezeu, în lume. După ce 
a fost cercetată de mii de vizitatori, 
expoziţia s'a închis la 20 Febr., iar ma
terialul a fost transportat la Friburg, 
unde s ’a deschis aceeaşi expoziţie, în

hului Său, precum şi o probă a bărbăţiei 
şi a răbdării ce am arătat cătră cei împe- 
triţi la inimă şi refractari la orice chemare 
de sus, cari primesc şi privesc înflorirea 
vieţii noastre creştineşti cu aceeaşi ocară 
cum întâmpinaseră semenii lor de odinioară 
pe apostolii, cari plini de Duhul Sfânt ve
steau mulţimilor în limba lor pe Hristos cel 
înviat din morţi.

Balanţa noastră de dreptcredincioşi şi 
sârguitori creştini şi smeriţi ostaşi ai Dom
nului, — după acest examen — pe lângă 
toate fatalităţile vremurilor de astăzi, ne 
mărturiseşte de realizări vrednice a fi în- 
crestate pe răvaşul vieţii.

Suflă duh de înnoire creştinească peste 
neamul nostru cu minunate înrâuriri asupra 
sufletelor dornice cu curăţenie şi înălţare 
morală.

Răsună amvoanele, se umplu biseri
cile şi cu ele sufletele creştinilor, de cu
vântul Domnului.

Bunavestire dela amvon trece în viaţa 
de toate zilele a creştinilor, făurind carac
tere religioase, ca în epoca de aur a istoriei 
Bisericii.

Focul Duhului Sfânt aprinde pretutin- 
denea în suflete idealismul mântuitor, şi 
împotriva descurajărilor aşează în conştiinţa 
neamului ca idei conducătoare: Hristos, 
naţiunea şi regele.

Dorul de înoire, de creştere, de desă
vârşire sufletească face cuceriri în toate 
păturile sociale. Dela ostaşii mai puţin căr
turari, a trecut la cărturarii noştri, adunându-i 
din răzleţi cum erau în lucrul Domnului, 
într’o frăţie ortodoxă în jurul altarelor şi a 
slujitorilor acestora.

Astfel avem astăzi bucuria să putem 
aplauda în capul unei mişcări de renaştere

creştinească cu mare răsunet în simţirea 
românească Oastea Domnului în popor, şi 
Frăţia Ortodoxă între învăţaţi.

Această adunare de concentrare a 
puterilor noastre în jurul vetrelor, pe care 
arde fără încetare focul Duhului Sfânt, 
această revenire la simţirea şi practica cre
ştinească a moşilor şi strămoşilor noştri, 
arată desluşit semnele unor prefaceri mari, 
profunde, în sufletele ameninţate în veacu
rile din urmă să fie înstrăinate de Hristos, 
schimonosite şi pângărite de meşteşugurile 
antichristului.

Din clocotul acestor prefaceri şi înoiri 
duhovniceşti, nu vedeţi cum se ridică trium
fătoare razele trandafirii ale unor zori nouă, 
ale creştinismului românesc renăscut?!

Această viziune ne arată, că Oastea 
e pe drumul bătătorit de sfinţii Bisericii 
ortodoxe şi de drepţii neamului.

In aceste mişcări duhovniceşti, ce ne 
vor duce cu siguranţă la biruinţă asupra 
tuturor încercărilor crude, cu care cercetează 
Dumnezeu generaţia noastră de oameni, 
noi simţim pulsaţiile spiritului animator şi 
cuvântul de îndrumare a) I. P. S. nostru 
mitropolit Nicolae, ca o mană binecuvântată 
de Dumnezeu: I. P. S. Sa mâhnit că de 
astădată nu poate fi în mijlocul acestei Oşti 
pe care o preţuieşte şi iubeşte, prin mine 
Vă trimite salutarea Sa părintească şi bine
cuvântarea arhierească. Duhul Său însă, în 
aceste clipe de sărbătoare, precum şi a 
celuilalt mare absent, al părintelui Iosif, sânt 
sigur, că petrece în mijlocul nortru şi plu
teşte peste sufletele noastre, sporind bucu
ria duhovnicească a acestei adunări. Să le 
exprimăm omagiul şi dragostea noastră, 
urându-le, ca cerescul nostru Domn să je 
dea vigoare sufletească şi trupească şi mulţi

23 Febr. S'a remarcat numărul mare 
al vizitatorilor marxisto-comunişti, pe 
cari, cele văzute, nu i-a lăsat tocmai 
nesimţitori, spune revista în care citesc 
acestea.

5. Anglia pregăteşte centenarul 
marelui predicator baptist, Spurgeon, 
născut la Kelvedon (Essex), în 19 Iu
nie 1834 şi mort la Menton (Franţa), 
în 31 Ian. 1892.

II. La catolici.
1. Catolicismul cehoslovac petrece 

zile grele. Mişcarea „Los von Rom" 
[desfacerea de Roma], ia proporţii. 
Dezertorii îngroaşe rândurile protes
tanţilor, al căror comunităţi înregis
trează în anii din urmă un spor nu
meric considerabil.

2 . A ceeaşi situaţie în Spania. In- 
tr'un articol din „Espana Evangelică", 
cu titlul: Atitudini intolerabile, semnat 
de Fernando Cabrera, Biserica ofi
cială catolică din Spania, e aspru cri
ticată. Guvernul spaniol designându-şi 
un ambasador pe lângă Vatican, lu
cra puţin obişnuit în relaţiile diploma
tice, Vaticanul refuză să-l primească. 
F. Cabrera se întreabă cum de guver
nul spaniol nu a trimis imediat peste 
graniţă pe nunţiul papal din Spania 
care acum se comportă ca reprezen
tantul unei mari puteri. Interesantă e 
propunerea pe care o face acest aprig 
luptător anti-papistaş: foarte nemulţu- 
ţumit de slăbiciunea de care dă do
vadă în aceste împrejurări guvernul 
spaniol, cere separarea bis. cat. spa
niole de Roma şi crearea unei biserici 
catolice curat nationale, cum exista una 
pe timpul lui Isidor de Sevilla şi a lui 
Osiu de Cordova.

3. Evenimentele politice, petrecute 
de curând la Viena, au avut urmările 
lor (din fericire: bune] şi asupra vieţii 
religioase. Toţi cei ce au părăsit bise
rica, sub presiunea marxismului exe
cutat atât de drastic de trupele cance
larului Dolfuss, acum se întorc la ea. 
Biserica rom. cat. a primit aproape 20 
mii cereri de admitere în sânul e i; ve
chii catolici, 3000, protestanţii 10 mii. 
Protestanţii sunt câştigaţi, căci 75% 
din cei ce au părăsit biserica amăgiţi 
de marxism, erau credincioşi ai bis. 
rom. cat. întoarcerea lab isericâ se ma
nifestă şi în afară de Viena. în cen
trele industriale ale Stiriei şi ale Au-

ani buni spre îndrumarea şi desăvârşirea 
apostolatului în sfânta noastră Biserică or
todoxă.

Cu rugăciunea ca duhul adevărului, 
pe care l-am chemat între noi prin cântarea 
noastră de începere, să ne încălzească, să 
ne înoiască, să ne întărească, să ne călău
zească şi inspire, în munca noastră, declar 
deschis congresul al III-lea al Oştii Dom
nului.

Răul şi mântuirea
[Sfârşit]

V
Răul e mobilul şi instigatorul vieţii 

universale. Fără el starea primitivă a pri
mului Adam ar fi rămas tot aşa secole 
dearândul, toate posibilităţile fiinţei ar fi 
rămas în starea latentă, noul Adam n’ar fi 
apărut. Binele care învinge răul, e supe
rior binelui care precede răul.

Dificultatea acestei probleme n’a putut 
fi rezolvită de conştiinţa teologică, care se 
teme să abordeze acest subiect. Pentru a 
găsi o soluţie acestei greutăţi, trebue să 
se înceapă prin a cunoaşte, prin urmare a 
admite antinomia răului pentru conştiinţa 
noastră religioasă. Această dificultate nu 
poate fi rezolvată prin judecată şi gândi
rea raţională, ea e legată de misterul liber
tăţii. Antinomia răului nu poate fi rezol
vată decât în experienţa spirituală. Do
stoevski o înţelegea într’un chip remar
cabil. hxperienţa răului, denunţarea nimic
niciei lui, mă poate duce la cel mai mare 
bine. Trăind răul odată, eu pot cunoaşte 
întreagă plenitudinea adevărului şi a binelui. 
La dreptul vorbind, popoarele întregi şi în
treagă umanitatea urmează această cale,
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să fie plătiţi d. e cu salar mai mic 
la episcopiile ortodoxe ca la cele 
unite, cum este astăzi. De pildă cas- 
sierul dela episcopiile ortodoxe are 
5250 Lei lunar, iar cel dela episcopiile 
unite 5950 Lei; economul dela Aca 
demiile teologice ortodoxe are 2300 
Lei lunar, iară dela cele unite 2850— 
2950 Lei lunar.

10. Avansarea funcţionarilor 
centrelor eparhiale

Să se avanseze în grad şi 
salar funcţionarii dela centrele epar
hiale ortodoxe cu o vechime mai 
mare, cari nu au drept la gradaţii, cum j 
s’au avansat în 1929, toţi funcţionarii, 
fără excepţie, dela Consistorul mitro
politan greco-catolic din Blaj, şi încă 
cu sume destul de i onsiderabile, cari 
dau la an un spor de circa 1 milion 
Lei, majorare care s’a menţinut şi 
în anii următori. (Să se compare bu
getul cultelor pe 1928 pag. 81 cu cel 
de pe 1929 pag. 104). Tot atunci a 
cerut şi Consiliul arhiepiscopesc din 
Sibiu majorarea lefurilor prin avan
sare în grad a funcţionarilor săi, dar 
a fost respins pe motivul economiilor 
bugetare, deşi era o cerere justă, căci 
era vorba de funcţionarii, cari altfel 
sunt sortiţi să servească toată viaţa 1 
cu acelaş salar. Chiar şi Statutul | 
funcţionarilor publici şi Legea de ar j 
monizare a salari'lor prevede această | 
avansare, care la of ici le statului se 
şi aplică. Deci în cazuri analoage 
două măsuri.

11. Bugetarea parohiilor 
vacante

Să se înscrie în buget sala
rul preoţesc pentru toate parohiile va
cante, spre a putea fi complectate cu 
titulari, respective spre a se putea 
plăti din sumele alocate în buget cei 
ce suplinesc vacanţele, căci ori ce alt 
post poate fi suprimat pe un timp, 
dar păstorul de suflete nu. E o mare 
nedreptate să se lipsea'că credincioşii 
de dreptul de a avea în mijlocul lor 
pe celce are să le răspândească cu
vântul evangheliei şi să le împărtă
şească prin sfintele taine harul divin. 
Prin această dispoziţie din trecut, 
multe sute de altare rămân pustii şi 
zeci de mii de credincioşi trăesc în 
întunerec fără preot, fără mângăerea 
sufletească necesară, expuşi tuturor 
curentelor ucigătoare de suflete.

Salarizarea cântăreţilor 
bisericeşti

Să se înscrie în noul buget 
salariile cântăreţilor bisericeşti din Ar
deal şi ale celor din vechiul regat su
primaţi din bugetul pe 1933/34. Celor 
din Ardeal să li se acorde salarii ca 
şi celor din vechiul regat, căci până 
acuma nu primesc nici un fel de salar 
dela stat. Din cauza aceasta preoţii 
luptă cu multe neajunsuri la recruta
rea cântăreţilor. Dacă acuma, din 
cauza economiilor bugetare nu s’ar 
putea lua în buget toţi cântăreţii, să 
se ia în buget cel puţin salarul pen
tru cântăreţii din Ardeal, absolvenţi 
ai şcoalelor de cântăreţi, numărul că
rora nu trece de 200, precum şi pen
tru cântăreţii din Săcuime, unde preoţii 
din cauza lipsei de cântăreţi în unele 
parohii nu pot ţine sfânta liturghie.

In legătură cu aceasta am afla de 
potrivit, ca Ministerul instrucţiunii să 
introducă în mod obligator în şcolile 
normale din Ardeal cântările biseri
ceşti şi tipicul, ca învăţătorii să poată 
la nevoie ţine şi strana la biserică, 
în lipsa cântăreţilor, cum o făceau 
până acuma şi o fac şi astăzi mulţi 
din absolvenţii şcoalelor normale con
fesionale.

13. Noimea la salariile preo
ţilor pentru fondul de 
pensiuni al Bisericei

Să se înscrie în buget spoml 
de ‘/ la reiribuţiuni şi pentru preoţii

şi funcţionarii [bisericeşti din Ardeal, 
pentru alimentarea fondului de pen
siuni al eparhiilor, care spor s’a acor
dat începând cu anul 1930 funcţio
narilor statului, precum şi preoţilor şi 
funcţionarilor bisericeşti din vechiul 
regat, destinat să alimenteze fondul 
de pensiuni al statului. Acest spor 
spre marea noastră mâhnire şi durere 
nu s’a acordat până acuma preoţilor 
şi funcţionarilor eclesiastici din Ardeal, 
pe motiv că nu sânt membrii ai fon
dului de pensiuni al statului. Această 
dispoziţie este în contradicţie cu Legea 
pentru Statutul funcţionarilor publici 
cap. 1, art. 1, prin care se acordă 
preoţilor şi funcţionarilor eclesiastici 
toate drepturile de cari se bucură 
funcţionarii publici ai statului. Această 
dispoziţie este în contradicţie şi cu 
dispoziţiile art. 2 din Legea pentru 
organizarea Bisericii ortodoxe române, 
precum şi ale art. 4 care spune textual: 
«după dreptul canonic, şi în conformi
tate cu Constituţia ţării, Biserica orto
doxă română îşi reglementează, con
duce şi administrează prin organele 
sale proprii şi sub controlul statului 
afacerile sale religioase, culturale, fun- 
daţionale şi epitropeşti».

Dacă Cassa generală de pensiuni 
a statului are nevoie de acest spor, 
cu atât mai avizat la el este fondul 
de pensiuni al preoţimei din Ardeal, 
care nu se bucură astăzi de nici o 
subvenţiune, ci se alimentează din 
reţinerile ce se fac din salariile de 
tot necorespunzătoare ale preoţilor şi 
funcţionarilor bisericeşti. Şi este cu 
atât mai mult avizat la acest spor, cu 
cât fondul de pensiuni al Bisericei nu 
mai poate acoperi pensiunile stabilite, 
şi aşa destul de reduse (2000—18.000 
Lei anual). Prin neacordarea acestei 
noimi fondul de pensiuni bisericesc 
acordă preoţilor şi în special vădu
velor preotese şi orfanilor de preoţi 
pensiuni atât de reduse, încât nu li 
se poate asigura minimul de existenţă, 
ceea ce nu cadrează cu poziţia 
socială a tagmei preoţeşti. Tot din 
această cauză nu se pot pensiona 
preoţii bătrâni şi neputincioşi, şi din 
cauza cărora sufer însăşi parohiile, 
deoarece fondul de pensiuni preoţesc 
nu le poale acorda o pensiune mai 
corespunzătoare pentru a le asigura 
un traiu mai lipsit de grija zilei de 
mâne, cu toate pretensiunile modeste 
ale preoţilor noştri.

Nu este cu dreptate, ca să se 
aplice două măsuri pentru slujitorii 
aceleeaşi Biserici, cu călcarea dispo
ziţiilor legilor în vigoare. Nu este nici 
o dispoziţie legală, care ar opri Bi
serica noastră de a avea fondul său 
propriu de pensiune.

Şi dacă statului, în baza Art. 2! 
din Legea pentru Organizarea Bis. 
ort. îi incumbă obligamentul de a 
pune la dispoziţia Bisericei sumele 
necesare pentru a complecta în ar
monizare cu salariile funcţionarilor 
pubici veniturile clerului şi plata func
ţionarilor eclesiastici, din acest ohli- 
gament rezultă, că statul trebue să 
acorde şi preoţi'or şi funcţionarilor 
eclesiastici, indiferent dacă sunt sau 
nu membrii ai cassei generale de 
pensiuni a statului, toate sporurile la 
retribuţiuni ce le acordă funcţionarilor 
publici, aşa după cum s’a acordat în 
trecut, până la începutul anului bu
getar 1930, căci acesta este un 
drept garantat de dispoziţiile legilor 
în vigoare.

15 Ajutorarea şi carnete 
pe C. F. R. pensio
narilor Bisericii

Ar fi de dorit să se buge- 
teze o sumă potrivită pentru ajuto
rarea preoţilor pensionaţi şi a preo- 
teselor văduve şi a orfanilor de preoţi 
din Ardeal, cu pensiuni de tot neco
respunzătoare, cum s’a bugetat până 
în 1932.

Pentru ca să se vină în alt mod 
în ajutorul acestor năpăstuiţi ai sorţii,

I ar trebui să li se acorde carnete pe C. 
F. li. cu reducere de 50°/0, cum se 
acordă şi celor din vechiul regat. 
Deşi s’a cerut în repeţite rânduri de 
Consiliul mitropolitan şi de consiliile 
eparhiale din Ardeal şi s’au făcut in
tervenţii prin parlamentari li s’a re
fuzat acest favor pe motivul neserios, 
că ei nu primesc pensiunea dela stat. 
Acesta nu poate fi un motiv accep
tabil întrucât preoţii îşi primesc sala
riile dela stat, iar fondurile de pen
siuni ale eparhiilor se alimentează din 
reţinerile de 10°/0 dela salarul ce-1 
primesc dela stat. E nejust şi neuman, 
ca pensionarii Bisericei ardelene să 
nu se bucure de favorul ce se acordă 
din partea statului tuturor funcţiona
rilor publici, pare că nu ar trăi în 
acelaş stat.

Bugetarea diferitelor 
ajutoare şi cheltuieli

15. Să se înscrie în buget o 
sumă corespunzătoare din care să se 
distribue ajutoare la zidiri de biserici, 
case parohiale şi case culturale.

16. Să se ia în buget o sumă 
pentru acordarea de ajutoare la tipă
rirea operelor de propagandă reli
gioasă în popor şi pentru educaţia 
tineretului.

17. Să se ia în buget la fiecare 
episcopie posturile de servitori, cari 
au fost suprimate în bugetul pe anul 
1933/34. In interesul serviciului este 
absolută nevoie de aceşti servitori, 
pe cari episcopiile nu au de unde 
să i plătească.

18. Să se prevadă în buget re- 
tribuţiunile personalului dela cele două 
Mănăstiri: Hodoş-Bodrog şi Brânco- 
veanu şi dela cele vre o 5 schituri 
din Ardeal, cari sunt la începutul or
ganizării lor şi la începutul învierii 
vieţii mănăstireşti în Ardeal, lipsit 
până la unire aproape cu totul de 
aceste instituţiuni.

19. Să se înscrie în buget chel
tuielile materiale ale Eparhiilor şi ale 
Mănăstirilor şi Schiturilor, pe cari nu 
au de unde le acoperi.

Să se ia măsuri pentru votarea 
unui credit suplimentar necesar la 
achitarea cheltuielilor materiale pe 
anul 1933/4, bugetate, dar până astăzi 
neachitate.

Adaos
Deşi nu e chestiune de buget 

totuşi cred, că e bine să fac amintire 
şi de 2 nedreptăţi ce se fac Biseri
cei ortodoxe din Ardeal şi cari tre- 
buesc cât mai neîntârziat îndreptate, 
fiind juste şi echitabile.

Diplome de licenţă la 
Academiile teologice 
ortodoxe

Să se acorde şi Academiilor 
teologice ortodoxe din Ardeal dreptul 
de a libera diplomă de licenţă egale 
în grad şi echivalente cu diplomele 
de licenţă liberate de Facultăţile or
todoxe, întrucât aceste Academii se 
conformează legii învăţământului su
perior atât în ceeace priveşte con
diţiile de inseriere a studenţilor şi 
durata studiilor, cât şi în ceeace pri
veşte recrutarea profesorilor, drept ce 
s’a acordat prin decizia Ministerului 
Instrucţiunii Nr. 106764 din 1932 cu 
începere din 1 Oct. 1932 Academiei 
unite din Blaj (Mon. of Nr. 192 din
1932) Acest drept s’a cerut în repe
ţite rânduri şi pe seama Acad. teol. 
ordoxe dar până acuma s’a refuzat, 
deşi acestea împlinesc toate condiţiu- 
nile cerute de lege.

Neacordarea acestui drept prici- 
nueşte mari dificultăţi la recrutarea 
profesorilor de religie ortodocşi pe 
seama şcolilor secundare din Ardeal 
dintre absolvenţii Academiilor noastre 
teologice. Astfel profesorii de religie 
suplinitori, absolvenţi ai Academiilor 
teologice ortodoxe, n’au fost admişi 
să depună examenul de capaci

tate înaintea comisiunilor universitare, 
pe motiv, că diploma de absolvire a 
acestor candidaţi nu poate fi echiva
lată cu licenţa în teologie. Aceşti 
candidaţi au fost îndrumaţi să urmeze 
cursurile unei facultăţi de teologie şi 
să-şi ia licenţa.

In contra acestei nedreptăţi s’a pro
testat din partea forurilor bisericeşti, 
dar fără rezultat. Ceeace ne jigneşte 
este faptul, că în acelaş timp Ministerul 
instrucţiunii a acordat bisericei unite, 
ceeace nouă ne-a refuzat. Acest refuz 
are urmări simţitoare pentru candidaţii 
Ia posturile de profesori de religie 
ortodocşi şi în ceeace priveşte salari
zarea. Pentru candidaţii de profesori 
de religie greco-catolici, absolvenţi ai 
Academiei teologice, s’a ţinut examen 
de capacitate la 1 Noemvrie 1930 în 
Cluj, înaintea Comisiunii instituită de 
Ministerul instrucţiunii. Suntem deci 
in drept să pretindem ca Ministerul 
instrucţiunii să acorde şi Bisericii 
ortodoxe dreptul pe care l-a acordat 
înainte cu 4 ani bisericei unite.

învăţământul nostru religios în 
şcoala secundară este în suferinţă din 
cauză, că profesorii noştri de religie 
nu pot obţine o situaţie definitivă în 
învăţământ, nefiind admişi la exame
nul de capacitate.

Şi la acest capitol s’ar putea face 
economii prin suprimarea unor po
sturi de profesori de religie dela unele 
culte, pe seama cărora s’au sistemi- 
zat catedre, deşi au un număr de tot 
neînsemnat de elevi. Dau două cazuri 
pe cari le ştiu şi cred că vor mai fi 
şi altele la fel.

La Braşov pentru cei 28 elevi 
de confesiune greco-catolică română 
de toate şcolile secundare statul siste- 
mizează catedră de profesor de reli
gie şi i se acordă întreg salarul cate- 
hetului numit pe anul şcolar 1933/34 
cu ordinul ministerului instrucţiunii 
Nr. 145.245/1933.

La Lugoj statul sistemizează 2 
catedre de profesori de religie, una 
pentru cei 374 elevi ortodocşi şi alta 
pentru cei 44 elevi greco catolici, câţi 
erau în 1933. Catehizaţia pe seama 
elevilor greco-catolici în ambele ca
zuri ar trebui făcută de preoţii locali.

II. Situaţia de drept a 
şcolii normale din Sibiu

Va trebui statorită situaţia de drept 
a şcoalei normale ortodoxe „A. Şagunau 
din Sibiu, prin care să se determine 
drepturile Bisericei şi raportul cu Mini
sterul instrucţiunii în ce priveşte condu
cerea şcolii. Această şcoală, cu o ve
chime din anul 1786, drept recuno
ştinţă pentru imensele servicii aduse 
culturii naţionale, dând aproape 3000 
de învăţători pentru luminarea popo
rului din Ardeal, şi ţinând trează în 
satele ardeleneşti dragostea de limbă 
şi neam, organizând în suflete rezi
stenţa împotriva culturei ungureşti şi 
curentelor de maghiarizare, a fost 
luată cu începere dela 1 Ianuarie 1928 
cu cheltuelile de întreţinere în buge
tul statului, dar până astăzi, deşi s’au 
făcut repeţite intervenţiuni pe lângă 
toate guvernele dela cârma ţării, nu 
s’a precizat situaţia ei, fie prin un 
acord, fie prin o lege specială.

Când în Iulie 1929, corpurile le
giuitoare au votat legea asupra rapor
tului dintre şcoalele secundare con
fesionale române şi Ministerul instruc
ţiunii, s’a inzistat în mod deosebit de 
Arhiepiscopia din Sibiu, ca în această 
lege să fie încadrată şi şcoala aceasta, 
dar fără rezultat. A fost încadrată 
însă şcoala normală greco-catolică din 
Blaj, cu o vechime mult mai mică.

In urma acestei preterări s’a so
licitat din nou extinderea regimului 
menţionatei legi şi asupra acestei 
şcoale. Rezultatul nu a fost cel aşteptat, 
ci o adresă lipsită de claritate şi pre- 
ciziune (Nr. 14.516 din 1931), ne
onorată nici măcar cu iscălitura titu
latura ministerului de resort, de cu-
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prinsul: «Ministerul aprobă să se 
aplice şcoalei normale ortodoxe «A. 
Şaguna* din Sibiu acelaş tratament 
ce se aplică în prezent şcoalei nor
male greco-catolice».

Această adresă stilizată cu o nu
anţă de depreciere a confesiunei do
minante, care aşeza situaţia de drept 
a şcoalei noastre în funcţiune de tra
tamentul nouă necunoscut aplicat unei 
şcoale normale greco-catolice, nu ştim 
care şi de unde, nu putea să fie mul
ţumitoare. De aceea pentru evitarea 
oricărui echivoc s’a cerut din nou 
printr’o serie de adrese către Presi- 
denţia Consiliului de miniştri cât şi 
către ministrul instrucţiunii şi prin 
intervenţiuni personale, rezoîvirea ace
stei chestiuni în mod legal, echitabil 
şi mulţumitor.

Toate aceste adrese până astlzi 
au rămas fără răspuns. Intre timp însă 
printr’un jurnal al Consiliului de mi
niştri Nr. 3183 din 1933 s’a decis, ca 
şcoalelor normale confesionale greco- 
catolice din Gherla să li se aplice re
gimul legii pomenite mai sus. Şi de 
astădată, şcoala normală din Sibiu a 
fost uitată, deşi memoriile numeroase 
puteau să o susţină în evidenţa sta
tornică a organelor cu cădere, spre 
a o soluţiona echitabil.

Trebue să amintim, că de fapt 
astăzi şcoala normală din Sibiu se 
bucură de un regim conform cu le
gea asupra raporturilor dintre şcolile 
secundare confesionale române şi Mi
nisterul instrucţiunii, dar acest regim 
nu are o recunoaştere scrisă din partea 
guvernului şi a forului legiuitor.

Şcoala normală din Sibiu va îm
plini în anul 1936, unasutăcincizeci 
de ani de existenţă. In spatele ei stă 
un trecut de 148 de ani, care repre
zintă un considerabil capital cultural, 
de muncă naţională şi de tradiţii 
scumpe Românilor din Ardeal.

Rolul acestei şcoale în ridicarea 
culturală, întărirea naţională şi edu
caţia religioasă a Românilor din Ar
deal a fost covârşitor, pentrucă îna
inte de unire, t mp de 132 de ani n 
fost aşezământul de lumină, care în 
momentele cele mai grele ale Româ
nilor ardeleni, prin profesorii şi învă
ţătorii crescuţi de ea, a format ele
mentele de propagandă activă pentru 
idealul nostru naţional, salvându-ne 
fiinţa etnică.

Rolul ei plin de glorie nu se 
poate socoti încheiat, ci socotim că 
trebue să i se dea o strălucire şi mai 
mare.

Această şcoală de mare vechime, 
din vitregia vremurilor fără local pro
priu, a fost adăpostită vremelnic în 
cazarma «A. Iancu» şi este amenin
ţată an de an cu evacuarea.

Pentru serbătorirea cu demnitate 
a jubileului de 150 de ani şi pentru ră
splătirea imenselor servicii ce le-a 
adus statului acest focar de lumină, 
s’a cerut de nenumărateori ca Statul 
să-şi manifesteze consideraţia prin 
zidirea unui local propriu. S’a promis 
de atâtea ori, dar tot de atâtea ori 
s’a amânat sub diferite pretexte.

Actualul prim-ministru, G. Tătă- 
rescu de acord cu Ministerul instruc
ţiunii a făcut promisiune categorică, 
că încă în acest an se va aloca suma 
necesară pentru începerea zidirii nou
lui local. Acest gest nobil ar răscum
păra în parte şi folosinţa sutelor de lo
caluri de şcoli primare din Arhiepi
scopia Sibiului, lăsate gratuit pentru 
învăţământul primar dela unire până 
astăzi.

Concluziuni
Acestea sunt pe scurt, unele din 

doleanţele şi dezideratele cele mai 
arzătoare ale Bisericei noastre orto
doxe. Numai împlinirea lor poate pune 
întru câtva Biserica noastră strămo
şească în condiţiuni mai favorabile de 
afirmare în slujba sa misionară şi naţio
nală, iar pe slujitorii altarelor în con

diţiuni mai omeneşti, pentru a-şi putea 
îndeplini misiunea de propoveduitori 
ai Cuvântului dătător de viaţă al 
Evangheliei Mântuitorului, aşa cum 
se cuvine şi cum se aşteaptă dela ei 
în vremurile de acută criză sufle
tească de astăzi.

Asociaţia «A. Şaguna» a Clerului 
ortodox român din Ardeal, însuşin- 
du-şi aceste desiderate, a înaintat în 
Martie a. c. forurilor în drept un 
memoriu pentru susţinerea lor. Nu 
ne îndoim, că şi Asociaţia generală 
a Clerului ortodox din România, care 
se întruneşte în congres general la 
Bucureşti în zilele de 12 şi 13 Iunie 
a. c. va face acelaş lucru.

Pentru realizarea acestor juste 
revendicări vor trebui făcute toate efor
turile, atât din partea erarhilor, cât 
şi din partea parlamentarilor ortodocşi, 
fără considerare la coloarea politică, 
precum şi din partea membrilor «Frăţiei 
ortodoxe române», intervenind prin 
adrese, dar mai ales personal, cu toată 
stăruinţa şi energia la Ministerul In- I 
strucţiuniî şi al Cultelor, la cel al Fi
nanţelor şi la Consiliul de Miniştri, 
şi în caz de lipsă chiar şi la Rege, 
dând lămuririle necesare şi pretin
zând împlinirea legitimelor doleanţe 
ale Bisericii. Mai ales în comisiu 

1 nile bugetare, cu ocazia întocmirei 
1 bugetului Cultelor, când se depun 
I toate stăruinţele şi toate influinţele 

din partea tuturor pentru a câştiga pe 
seama lor cele mai mari avantagii şi 
drepturi la bugetul atât de secătuit 
al Statului, Biserica va trebui să-şi aibă 
oamenii săi, cari să stea de veghe şi 
să apere drepturile Bisericii, Tot aşa 
şi la cameră, trebuiesc luate toate 
precauţiunile ca cele statorite în co- 
misiunea bugetară să nu se schimbe, 
iar cele neacceptate de această co- 
misiune să se accepte de cameră, 
pentrucă astfel cu un ceas mai de 
vreme să i se facă dreptate Bisericei 
ortodoxe, mereu umilită şi nedreptă
ţită. Credem că o intervenire în bloc 
a tuturor erarhilor va fi mai ducătoare 
la scop.

Fiind o chestiune de dreptate, nu 
ne îndoim, că punându-se din vreme 
şi cu toată hotărârea toate stăruinţele 
de cei în drept la forurile cu cădere, 
se vor lua în considerare aceste do
leanţe ale Bisericei. Acest lu ru îl 
putem nădăjdui întrucât cunoaştem 
bunăvoinţa şi solicitudinea arătată 
până acuma faţă de Biserica ortodoxă, 
atât de dl Ministru al Instrucţiunii, 
Dr. C. Angelescu, cât şi de dl sub
secretar de stat al Cu telor AL Po- 
pescu Necşeşti, precum şi de dl Al. 
Lapedatu, Ministru! Ardealului, cari 
cunosc atât de bine viaţa bisericească 
şi greutăţile cu cari luptă Biserica 
noastră pentru împlinirea misiunei 
ei sfinte, care îi este încredinţată dela 
întemeietorul ei Isus Hristos.

Sibiu,  4 Iunie 1934.
V. Nistor

consilier arhiepiscopesc,

Nr. 4860/934 Şcol. 1—3

Concurs
La şcoala normală «Andrei Şaguna» 

din Sibiu sânt vacante cu începerea anului 
şcolar 1934/35 următoarele catedre:

I. Secţia de băieţi:
1. catedra de limba franceză,
2. catedra de ştiinţe pedagogice,
3. catedra de ştiinţe agricole, şi
4. catedra de violină
II. Secţia de fete:
1. catedra de lucru de mână, ţesă- 

torie şi sericicultură.
2. catedra de desemn (cu complec- 

tare la celelalte şcoale secundare din 
Sibiu).

Doritorii de a ocupa aceste catedre 
vor înainta cereri Consiliului arhiepisco
pesc ortodox român din Sibiu, cel mult 
până la 30 Iunie cri. cu dovada de studii, 
de naţionalitate şi de confesiune ortodoxă.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 29 Mai 1934

Consiliul arhiepiscopesc.

P r o b l e m e ,
înaltă distincţie. — In şedinţa pu

blică din 28 Mai 1934, A cadem ia Ro
mână a  proclamat, cu unanimitate de 
voturi, pe P. S, Sa Episcopul Nicolae 
al Clujului de membru onorar al ei, în
cununând astfel o stăruitoare şi bine
cuvântată activitate bisericească şi na
ţională, de aproape şase decenii, a  ve
nerabilului episcop din reînviata ctitorie 
istorică a lui Ştefan cel Mare. înalta 
distincţie a făcut cea mai bună impresie 
în toate cercurile clerului şi mirenilor 
din Ardeal.

In acelaş timp aflăm, că înalta in
stituţie de cultură, Academia R om ânăi 
în şedinţa dela 30 Mai 1934, apreciind 
o activitate neobosită şi multilaterală, 
a ales pe P. S. Sa Episcopul Grigorie 
al Aradului membru de onoare al 
Academiei.

A ceastă distincţie se resfrânge şi 
asupra eparhiei Aradului, şi nu mai 
puţin asupra Ardealului, locul de na
ştere al activului Chiriarh.

*
„Viaţa Ilustrată“, cea mai bună 

revistă de familie, apare sub auspiciile 
FOR-ului. secţia Sibiu. Nrul nou, din 
Iunie, conţine material variat şi intere
sant şi multe ilustraţii de actualitate. 
Direcţia, revistei adresează cititorilor ur
mătoarele: „ Viaţa Ilustrată“ s’a bucurat 
dela. început de o primire dintre cele 
mai călduroase din pártea opiniei publice. 
Dovadă, maldărul de felicitări pe care 
le-a primit redacţia, ca şi chipul elogios 
în care presa a ţinut să taie la răboj 
apariţia celor dintâi trei numere ale re
vistei. Noi, ceice ni-am luat de bună voie 
sarcina de a publica revista de familie 
„ Viaţa Ilustrată *, ne vom da toată si
linţa să mulţumim şi pe viitor aşteptările 
cititorilor noştri, ori câte jertfe ni s’ar 
cere pentru aceasta, fiind conştienţi că 
osteneala noastră, este pusă în slujba celui 
mai sfânt ideal: al bisericii şi al nea
mului. In  schimb rugăm pe iubiţii noştri 
cititori să preţuiască jertfa noastră şi să 
ne dea binevoitorul lor concurs, trimiţân- 
du-ne cât mai neîntârziat modestul abo
nament'. 200 Lei pe un an; 100 Lei 
pe o jumătate de an.

f a p t e ,
comentarii
j care a întocmit proectul, prdeum şi a 

membrilor Consiliului legislativ, a fost 
bună. Ei au vrut să făurească o legiuire 
penală ideală, s ’o modernizeze. Dar 
traducerea în realitate a acestór nobile 
gârduri s ’a  făcut cu atingerea regulelor 
de morală.

Dreptul de a suprima viaţa copi
lului nu poate fi justificat prin consi
deraţii de ordin medical saii eugenie. 
Nici în urma constatării că deşi prohibii, 
avortul se practică astăzi pe o scară 
întinsă, deci. legiuitorul nu face altceva 
decât să consfinţească o stare de fapt...

Nimic nu justifică admiterea avor
tului : înaintea Iui Dumnezeu şi oameni
lor cu conştiinţa trează.

Dar, nu numai în faţa legilor mo
rale nu poate fi ligitimat avortul, — nici 
din punct de vedere juridic nu poate fi 
justificat. Este destui să amintim că 
avortul intră în cadrul dreptului natural, 
drept care este comun tuturor oame
nilor şi este imuabil. In Institutiones, un 
minunat tratat de legislaţie romană, al
cătuit de împăratul lustiman, se spune 
că dreptul natural este aceia care e 
respectat de toate popoarele pământului, 
fiind instituit de providenţa divină, şi 
care răm âne deapururi în vigoare şi 
neschimbat, spre deosebire de legislaţia 
pe care şi-o făureşte fiecare stat 
în parte.

P rocrearea  copiilor aparţine drep
tului natural, etern, in domeniul căruia 
legiuitorul a  are dreptul să inoveze sub 
nici un motiv.

In concluzie: din punct de vedere 
moral suprim area copilului prin avort 
este un păcat strigător la cer, ear din 
punct de vedere juridic este o infracţie 
care nu poate fi scoasă de sub rigorile 
legii penale.

V. Săm ărfineanu.

Din străinătate
Situaţia religioasă în Germania. 

Episcopul angnean. Dr. Gerge Bell de 
Cicester, care este prezidentul comite
tului executiv al Organizaţiei creştinis
mului practic, a  convocat pe membrii 
comitetului la şedinţă, care se va ţineaIn sesiunea extraordinară a cor

purilor legiuitoare, care se deschide la 
14 Iunie, se va lua în discuţie noul 
proect al codului penal.

Articolele 481—483,din acest proect 
de cod penal, reglementează una din 
cele mai păgubitoare infracţiuni: avortul. 
Modul, cum este reglementată şi sanc
ţionată această infracţiune, oglindeşte 
ideile a  unei lumi care toate le vede 
prin prisma materialismului. Când facem | 
această afirmaţie ne gândim la cazurile 
care sânt scoase de sub rigoarea legii. 
Legiuitorul consfinţeşte în aceste cazuri, 
care admit avortul, concepţia materia
listă despre viaţă, concepţie care va 
avea grave repercursiuni asupra vieţii 
neamului nostru. Când se admite că 
avortul nu constitue o infracţiune şi 
deci nu esle pasibil de pedeapsă în 
anumite cazuri, se consacră concepţia 
în virtutea căreia viaţa nu mai este 
considerată ca un bun dumnezeesc, cu 
rosturi superioare, ci este privită ca un 
simplu bun material, lăsat la liberul 
arbitru al fiecărui individ, care se poate 
folosi de el aşa  cum vrea, îl poate în
străina, îl poate chiar distruge. Acest 
lucru este grav. P rin  aceasta se con
sacră o crimă. Legiuitorul capitulează 
în faţa concepţiei materialiste, prin care 
deschide larg porţile desfrâului. înfrânge 
porunca lui Dumnezeu, care opreşte 
omuciderea. Aplicarea acestei legi va 
însemna amurgul unor frumoase tra
diţii familiare.

Iată pentruce admiterea avortului 
a  stârnit o vâltoare de discuţii şi pro
teste. F ără  ndoială, intenţia comisiei

în Danem arca în August a. c. Se va 
discuta, pe baza unui referat, problema: 
„Biserica, statui şi lumea de azi".

Tot în această întrunire se va lua 
în examinare situaţia bisericească şi 
hitlensmul, cu considerare la libertatea 
evangheliei şi postulatele autorităţii 
statului.

Putem informa publicul nostru ci
titor, că episcopul anglican a arătat dela 
început simpatie publică pentru princi
piul naţional în creştinism şi e un apă
rător fervent al bisericilor creştine na
ţionale. D ar în atcelaş timp el revendică 
dreptul de autonomie al bisericii în stat. 

*
Plebiscitul din regiunea Saar. 

După cum se. ştie, în regiunea Saar 
aparţinătoare imperiului german, se va 
face anul viitor un plebiscit. Populaţia 
e germ ană şi e catolică. Se credea că 
această populaţie nu se va desface din 
corpul statului german. D ar de când 
V aticanul e în  conflict cu nazismul, 
populaţia este stimulată să pună con
diţii categorice, că numai dându-i-se 
absolută libertate religioasă, va vota 
pentru alip irea la Germania.

Agenţi catolici şi ai semitismului 
lucrează pe puteri pentru a împiedeca 
întărirea hitlerismuiui.

Catolicii din Germania se văd înă
buşiţi de hitierism. Din această cauză 
Concorda tul Germaniei cu Vaticanul se 
datină şi ab ro g a rea  lui vine din partea 
Romei.


